

重温桑溪雅集 品味上巳文化

本报讯(记者 朱榕)昨日,在晋安区登云溪,一场题为“桑溪雅集”的传统习俗体验活动正在举行。青少年漫步古驿道,在晋安地方文化研究会会长吴恒之的介绍下,了解拔楔、曲水流觞等上巳节文化,品读桑溪主题古诗词。

吴恒之介绍,福州暮春上巳历史悠久,在晋安区有重要的遗存和故事,最著名的当属桑溪雅集。根据福建现存最早的地方志《三山志》记录:“桑溪,在闽县东,乃越王无诸于此为流杯宴集之地。”民国陈衍《闽侯县志》记载,五代时王审知之子王延钧称帝,建立闽国,与皇后陈金凤等曾到桑溪修楔。而后,历代福州人都热衷于在春日时节前往北郊桑溪,诗酒酬唱,赏饮春光。



市民们游桑溪了解上巳习俗。林珊摄

省药监局开展专项行动 守护群众用药安全

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 吴煜巍)11日,记者从省药监局获悉,近日,该局在全省开展药品安全“四清”专项行动,针对药品安全领域的突出问题和薄弱环节,推进药品从研发注册到生产经营再到使用的全链条、穿透式监管,守护群众用药安全。

记者了解到,此次专项行动主要针对临床试验管理不规范、研发不充分等问题,在药械注册临床试验环节组织开展“清源”行动,确保研发试验数据真实可靠、可追溯;针对省内跨市、国内跨省(多点)委托生产逐渐增多,委托方与被委托方质量责任不清,已产生或极易产生产品质量问题,在“两品一械”委托生产环节组织开展“清责”行动,推动实现委托生产责任明晰、标准统一、生产合规;针对网络销售新业态乱象丛生、问题突出,发案率高且数额大、隐蔽性和即时性强带来的监管困难问题,在“两品一械”网络销售环节组织开展“清网”行动,切实规范网络经营行为、净化网络销售市场;针对使用领域质量监管相对薄弱的问题,在医疗机构药械使用环节组织开展“清规”行动,不断强化医疗机构药品安全责任意识、规范药械质量管理。

据悉,行动预计在11月底前完成。

本报视频号14日全程直播“花神”选拔



本报讯(记者 唐蔚婧)“暖日风晴好,晴江被褥过。径穿花底窄,春向水边多。”昨日是农历三月初三,是传统的上巳节。明朝诗人杨基《上巳》中的盛景,在西湖公园再现游人眼前。

当日,西湖上巳节启幕,下午,身穿传统服饰的少女们在公园内的“湖亭修楔”景点举行上巳祭典仪式,在湖边呈现古时拔楔场景,吸引众多游客驻足观赏。

据了解,先秦时,上巳节已成为大规模的民俗节日,人们结伴去水边“拔楔”,期盼美好生活。早在宋代,福州西湖边上就有为上巳游憩修建的湖亭,并被列为西湖十景之一的“湖亭修楔”。

记者了解到,西湖游客服务中心门口排起了一溜长队,市民们兴致勃勃领取菊花苗。市民黄阿姨住在公园附近,早上8点多就来排队了。“今天挑到的3株菊花苗还不错。”她说。

“今年新增的‘送菊传艺’公益赠苗活动是去年菊花展给市民许下的承诺。”西湖公园管理处工作人员说,去年西湖菊花展结束后,公园管理处承诺菊花苗经过杀菌消毒处理后,来年将免费赠送给市民。

值得一提的是,“花神”选拔作为每年西湖上巳节备受瞩目的重头戏,今年将首次通过直播的形式让更多观众有机会一睹“花神”选拔的盛况。西湖公园管理处将联合福州日报社新媒体中心,于14日13:30开始在福州日报视频号全程直播“花神”选拔。

西湖公园上巳节现场。(西湖公园管理处供图)

“高博会”举行期间 观展出行这样走

本报讯(记者 朱榕 通讯员 黄淑兰)15日至17日,第61届中国高等教育博览会将在海峡国际会展中心举行,福州交通运输部门提前部署,全力做好展会期间交通运输保障。展会期间,市民该如何观展?记者梳理出出行攻略。

出租车:展会期间将组织50辆出租车,服务热情有礼的出租车,分别于2号展厅、9号展厅入口附近,并安排志愿者值班,维护秩序。

此外,高教博览会期间,2路、136路、175路、177路、103路停靠于会展中心西侧首末站内;307路、353路、188路、186路快线、190路、163路、192路停靠于会展中心东侧首末站内;各线路停靠车道以首末站内的站牌为准。位于南江滨西大道的“福州海峡国际会展中心(潘墩)”站、“福州海峡国际会展中心(浦下)”站均正常使用,所有途

的指引牌一路前往会展中心9号展厅。展会期间,福州地铁会视客流情况采取加开列车、延长上下客时间、上下行两列车错峰到站等措施,疏导客流,提高运输效率。

公交车:103路、163路、190路、192路等4条公交线路在首班运营时间至19点,将延伸至会展中心,其他时段保持原线路运营,原停靠会展中心的8条线路首末班时间不变。

现有停靠及途经会展中心的2路、136路、175路、177路、188路、307路、353路、186路快线、67路、57路及103路、163路、190路、192路等延伸线路,届时会根据客流情况适时加密班次。

地铁:市民乘坐地铁4号线到达会展中心站后,可按照C口设置

经公交线路正常停靠上下客。

据了解,本届高博会以“职教融通·产教融合·科教融汇”为主题,由中国高等教育学会主办,福建省教育厅、福州市政府、厦门大学、国药励展展览有限责任公司承办。

本届高博会是福州荣膺首届全球可持续发展城市奖后举办的又一次盛会。本届高博会上,福州将策划“全国高校黄大年式教师团队服务基层”及“院士福州行”等活动,深化校企合作,推动项目对接落地。围绕福州市产业布局,持续开展科技成果直通车走进高校、走进工业园区活动,促成科技成果在榕落地转化。与此同时,打造高水平学术活动,突出相关领域学术前沿问题,有力汇聚高博院校和高层次人才聚集优势,围绕新质生产力开展理论探讨和实践交流。

福清东张水库周边2240亩土地完成流转 春耕紧锣密鼓 建起生态屏障

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛晓娟)日前,记者在福清市东张镇三星村千亩土地流转片区看到,农机手驾驶着插秧机在田间来回穿梭,一排排整齐的秧苗被均匀插入田间。该片土地由政府收储,由福清市水系联排联动中心和石竹山风景名胜区政府联合开发经营,3月底进行水稻机插秧,预计4月中旬完成机插任务。

东张水库承担着福清市13个镇街约70万人的生活用水、工业用水及30万亩农田的灌溉任务。为保护水源水质,福清通过土地流转,在库区周边建立生态屏障,减少农业生产对水库水质影响。东张水库水质提升及周边环境综合治理攻坚指挥部综合协调组

成员周泽胜介绍,目前,东张镇三星村约1000亩流转土地以水稻机插为主,其他零星地块依农时因地制宜栽种巨菌草、蜜本南瓜、油菜花等作物。

据悉,2023年3月,福清启动东张水库饮用水源一级保护区土地流转工作,目前,水库周边一期约2240亩流转土地已完成交地。眼下,正是水稻插秧季,为防止土地抛荒撂荒,根据东张水库水质指挥部工作部署及农业专家指导,针对已流转的土地开展试验田春耕工作。同时,在现有土壤肥力充足的基础上,通过不施肥、不打药种植模式,有效削减土地过剩的营养源,最大限度降低进入东张水源的农业面源污染,保障群众的饮水安全。

厦门国际银行福州分行: 让普惠金融活水润泽千企万户

本报记者 沐方婷

为贯彻落实国家金融监督管理总局印发的《普惠金融推进月行动方案》,10日,在国家金融监督管理总局福建监管局的指导下,厦门国际银行福州分行(以下简称“福州分行”)举行“普惠金融推进月”主题活动。作为服务福建经济社会发展的金融生

力军之一,福州分行始终发挥数字化转型和“华侨基因”优势,持续拓宽普惠金融的广度和深度,将普惠金融的实惠送往千企万户。截至今年3月末,福州分行普惠型小微企业贷款余额超101亿元,惠及普惠型小微企业1.18万户。

“普惠金融推进月”系列活动由点及面

在10日下午活动现场,福州分行发布了“普惠金融推进月”行动方案。在国家金融监督管理总局福建监管局指导下,行动期间,该行将深入开展“政会银保企”五方对接,加大调研走访力度,充分了解和满足各类市场主体金融服务需求,提供综合金融服务支持;组织专项推介推广,加强普惠金融政策解读宣传,为普惠群体答疑解惑,普及金融知识。

福州分行立足自身优势,解决中小微企业融资难题,持续打造并提供特色金融服务,深入推动产业链、供应链两链融合,持续强化链主企业、链上企业授信支持,以链式金融成就银企社会的共赢之链;推出更多便捷的数字

金融服务,以数字化赋能金融服务提质增效,加大金融产品创新;发挥“华侨基因”的特色优势,构建特色发展格局,为侨商侨企提供优质服务金融支持。

本次活动只是福州分行普惠金融推进月系列活动之一。福州分行党委书记、行长吴章颖介绍,围绕普惠金融主题,福州分行还将持续发挥点多面广、横跨城乡的优势,立足银行网点,走进社区、政、企、商会、协会和农村普惠金融服务点,延伸普惠金融服务触角,深入开展更多丰富多彩的推介交流活动,提高金融服务的覆盖率、可得性、满意度,擦亮普惠金融工作的为民底色。



参与活动的嘉宾们合影留念。(厦门国际银行福州分行供图)

优质金融服务打好特色侨牌

作为一家拥有“华侨基因”的银行,福州分行致力于打造华侨金融优选银行,持续深耕华侨金融服务。陈先生是美国EB-1A杰出移民人才,其名下经营着一家贸易有限公司。今年一季度,企业进入行业旺季,当大多数行业品牌纷纷推出新品,大力开展促销活动之际,陈先生却因巨大的现金流压力感到迷茫。

获悉陈先生的融资需求后,福州分行主动对接,迅速制定授信方案,通过业务流程高效流转、快速落地,陈先生顺利拿到750万元的授信支持。他感叹,这笔信贷犹如及时雨,不仅快速解决了企业的资金周转需求,还为企业提供了优惠利率,大大降低了企业的融资成本。

为打好特色侨牌,扩大华侨金融服务圈,福州分行依托侨务工作机关和侨界社团两条纽带,打造汇集侨界领袖、企业、社团、高校的“华侨金融生态联盟”,与福建各设区市侨务组织和闽港澳台三地侨界社团签署战略合作协议,助力侨企发展壮大。截至2023年年末,福州分行已与市侨商会、市侨联、平潭侨联等多个涉侨组织签署战略合作协议,意向授信金额合计达125亿元。

福州分行还将线上线下相结合,让华侨金融与普惠金融加速融合,上线“跨境e站通”数字化平台,为进出口小微企业推出专项贷款优惠政策,开通绿色通道;在手机银行上线华侨金融专区,为华侨金融客户提供线上化产品申请通道,满足华侨支付结算、经营、住房按揭等方面需求,服务好华侨普惠客;在侨乡福清市牛宅村等地设立农村普惠金融服务点,打通普惠金融服务侨乡经济“最后一公里”。

从57亿元到101亿元的“秘诀”

活动中,一串节节攀升的数字展示了福州分行普惠金融三年的发展之路。2021年,福州分行普惠型小微企业贷款余额近57亿元,惠及普惠型小微企业0.99万户;三年后,该行普惠型小微企业贷款余额超过101亿元,惠及普惠型小微企业1.18万户,贷款余额增长近80%。目前,这一趋势依旧在持续增长。

快增长的背后,既有中央和地方普惠金融政策的加持,也离不开福州分行贯彻总行普惠金融发展的“十八字诀”——早布局、优机制、提效率、“山海经”、重创新、强风控。“我们通过早布局的精准服务准备、优机制的思路转变、提效率的劣势转化、“山海经”的因地制宜、重创新的科技驱动、强风控的

质量管控等系列举措,推动普惠金融业务高质量发展。”福州分行相关负责人表示。

记者了解到,2019年该行即推出“深耕八闽、服务实体”金融服务系列活动,通过加大对实体经济信贷资源倾斜力度,设置优惠利率、专项营收补贴政策,精准滴灌侨商、涉农主体、特色产业和新市民金融需求,打造“多渠道、多维度、多层次”的普惠金融精准服务。

数字与普惠的有机结合,让金融活水精准惠及千企万户。不久前,因业务拓展需求,福建某生物科技有限公司在福州分行的指导下于金服云平台上发起专精特新专项贷款申请,没想到,很快

拿到了1000万元贷款,利率低至2.45%,极大地缓解了企业融资的燃眉之急。“凭借数字化转型,我们不断拓展金融服务渠道,提升金融服务效率,增加金融惠民服务能力,完善金融产品供给,构建多样化的数字普惠生态圈,为更多普惠群体‘输血补氧’。”福州分行相关负责人表示。



厦门国际银行福州分行党委书记、行长吴章颖分享福州分行普惠金融及华侨金融发展情况。(厦门国际银行福州分行供图)

